博学而笃志 切问而近思

新编第 **1304** 期 2023 年 12 月 10 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

王向东教授荣获上海市"白玉兰纪念奖"

本报讯 12月3日,2023年上海市"白玉兰纪念奖"颁奖,复旦特聘教授,附属中山医院首席科学家、临床医学研究院学科带头人王向东(瑞典籍)获此殊荣。

近15年来,王向东教授在附属中山 医院带领团队开展系列研究,发现和证 实了人气道和肺脏特络细胞形态结构和 分子调控,在国际社会产生积极影响。

王向东教授积极推动临床转化医 学和临床精准医学发展。他在上海成 立长三角临床基因检测一体化合作联盟,为病人提供个体化治疗方案;以上海为中心,联合国外多所大学,与中国院校合作建立临床医学研究院、复旦临床生物信息学研究中心;与美国国家健康研究院前主席Zerhouni共同发起和创办国际临床转化医学杂志;与美国组学之父Liotta共同发起和创办临床生物信息学杂志,推动上海乃至中国在该领域的国际化发展。

来源:国际合作与交流处等

学习习近平总书记考察上海重要讲话精神和深入推进长三角一体化发展座谈会精神

主动服务上海,服务长三角一体化发展

本报讯 12月5日,学校召 开党委常委会,第一议题传达学 习习近平总书记考察上海重要 讲话精神和深入推进长三角一 体化发展座谈会精神。校党委 书记裘新主持会议,传达全市领 导干部会议精神,并作总结讲 话。校长金力,副校长汪源源, 校党委副书记周虎,校党委常委、 宣传部部长陈玉刚作交流发言。 裘新指出,习近平总书记亲临上海考察指导,在上海社会主义现代化建设进程中具有十分重要的里程碑意义。习近平总书记考察上海重要讲话进一步明确了新征程"建设什么样的上海、怎样建设上海"的战略指向,为上海现代化建设、高质量发展和复旦服务上海融入上海提供了根本遵循。

对学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,裘新提出四点要求:要深刻领会,掀起学习宣传贯彻新热潮;要主动对表,担当"五个中心"建设新任务;要坚定自信,打开大学文化建设新局面;要不负期待,落实基层党建创新的新要求。

金力表示,学习习近平总书记重要讲话精神,令人倍感振奋。学校要着力提升基础研究创

新水平,为上海建设科技创新中心贡献基础研究的复旦增量;锚定上海重点产业创新策源,为上海建设科技创新中心贡献产业发展的复旦力量;建设科技成果转化生态圈,为上海建设科技创新中心贡献成果转化的复旦能量。

习近平总书记来上海考察期间,参观了上海科技创新成果展,了解上海市科技创新整体情况以

及基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技创新成果,其中包括复旦大学的功能介孔材料、全球首张人类表型组导航图、智能纤维电子器件、高迁移率半导体二维黑磷等科研成果。中国科学院院士、复旦大学教授赵东元作为基础研究板块的科学家代表,现场汇报了功能介孔材料的基础研究原创发现和产业应用。 本报记者 殷梦昊

复旦大学与闵行区深化区校协同发展 聚焦健康,签署四份合作协议



本报讯 12月6日,校党委书记裘新,中国科学院院士、校长金力一行"融入上海"大走访来到闵行区。闵行区-复旦大学进一步深化区校合作发展座谈会举行。

在闵行区-复旦大学进一步深化区校合作推动卫生健康高质量发展签约仪式上,双方签署"国家儿童医学中心产学研科技中心合作框架协议""上海市老年疾病研究中心合作框架协议""合作筹建眼耳鼻喉科领域国家级医学中心及青少年近视防控中心框架协议"和"眼耳鼻喉科产业成果转化合作框架协议"等四份医疗健康合作协议。

裘新,金力,闵行区委书记 陈宇剑,区委副书记、区长陈华文,上海市卫健委一级巡视员衣 承东,上海临港经济发展(集团) 有限公司董事长袁国华,中国科 学院院士、复旦附属中山医院院 长樊嘉,复旦大学常务副校长许征,闵行区委副书记唐劲松,区委常委、副区长汪向阳、赵亮共同见证协议签署。闵行区卫健会主任杭文权与复旦附属儿科医院院长王艺,杭文权与上海市老年医学中心常务副院长孙湛,杭文权与复旦附属眼耳鼻喉科医院院长周行涛,杭文权、周行涛与上海临港浦江国际科技城发展有限公司董事长施决兵分别签署协议。

四份协议分别聚焦儿童健康 需求,提升儿科医疗服务效能;聚 焦老年健康需求,提升老年医疗 服务能级;聚焦青少年健康需求, 提升"大五官"服务水平;聚焦产 业成果发展成果转化,激发产业 高质量发展新动能。

裘新指出,近日习近平总书记调研考察上海,在闵行重点调研民生工作,复旦和闵行签署四份医疗健康方面的协议,既是落

实总书记重要指示的具体举措, 也是服务高品质民生的应有之 义。期待双方站位全局、着眼长远,服务人民健康;放大格局、全 面合作,不断探索合作新模式。

金力表示,复旦与闵行合作基础良好,本次签约将进一步深化区校合作发展,尤其是在医疗健康领域的人才引育和产业创新等方面有新突破和新作为。

会上,区校双方介绍了复 旦大学上海医学院虹桥院区的 相关情况,并展开交流讨论。 复旦大学上海医学院党委副书 记杨伟国,上海医学院党委副 书记、副院长徐军及相关部处 负责人参加。

今年以来,学校开展"融人上海"大走访,先后已与杨浦、松江、徐汇、宝山、青浦、虹口等区开展了深入交流,推动区校合作。

本报记者 胡慧中 本报记者 成钊 摄 本报讯 次季节气候预报是气象科学领域的沙漠,一直没有很有力的科学手段涉足。由上海科学智能研究院、复旦大学、中国国家气候中心联手打造的"伏羲"次季节大模型,在技术难题上实现大突破,将对气候变化风险应对,起到至关重要的作用。

12月8日,在迪拜举行的第28届联合国气候变化大会上,上海科学智能研究院院长、复旦大学"浩清教授"漆远登上中国馆"气候变化风险应对:技术创新与金融支持"论坛,介绍了亮相迪拜的"伏羲"次季节大模型。

全球当前主流的AI气象预测模型主要集中于中短期天气预测,一般在15天之内。针对中短期天气预测,此前上海科学智能研究院联合复旦大学打造出了"伏羲"中短期大模型,预报精度超过欧洲中期天气预报中心确定性预报结果,并达到集合预报的水平,预报速度由小时级提升到10秒内,实现千倍加速。

亮相迪拜的升级版"伏羲",将其在气候变化领域的工作推向新高度,次季节大模型比中短期大模型的预测周期 更长,达到45天的预测周期。

次季节尺度初值和外强迫信号不足、明显的预报间隙等,是气候变化领域更及时、更精准感知气候风险的技术难题。次季节尺度气候异常是造成高影响气候事件的重要原因,提升次季节预测能力,既是气候科学迫切的发展需求,也是国际前沿的科学技术问题。

中国国际大学生创新大赛(2023)落幕 复旦本科生团队获总决赛季军

项目团队与华山、协和等全国100强医院及世界500强药企合作,与临床学科共建了"100+"种专病数据库,整理高质量临床

数据,并与复旦大学李骏院士团队合作,建立大规模病程干预时序性知识图谱,打破国外长期技术垄断,形成中国人自己的标准数据集,破除了数智化变革壁垒。

项目负责人王玉涛毕业于复旦 临床医学专业,在校期间获复旦云锋 创业基金支持,勇于创新、休学创业, 团队目前已获3轮主流资本支持。

中国国际大学生创新大赛 (2023)由教育部等12个部门 会同天津市人民政府主办,天 津大学承办。 来源:教务处

。 伏羲 』次季节大模型亮相